

# Η ΚΕΡΑΣΙΑ



ΤΡΙΜΗΝΗ ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΗ ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ ΤΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ ΚΕΡΑΣΙΩΤΩΝ ΔΩΡΙΔΑΣ — ΑΡΙΣΤΕΙΔΟΥ 8 - 105 59 ΑΘΗΝΑ — ΤΗΛ. 210 3234288 - FAX: 210 3232504

ΕΤΟΣ 206

ΑΡ. ΦΥΛΛΟΥ 112

ΜΑΡΤΙΟΣ-ΑΠΡΙΛΙΟΣ-ΜΑΪΟΣ 2012

ΤΙΜΗ ΦΥΛΛΟΥ € 0,29

## ΘΕΡΙΝΕΣ ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ ΣΤΗΝ ΚΕΡΑΣΙΑ

**Και φέτος στο χωριό μας από 10 μέχρι 20 Αυγούστου θα πραγματοποιηθούν οι εξής δραστηριότητες και εκδηλώσεις:**

1. Στις **15 Αυγούστου** θα τελεστεί στο εκκλησάκι της Κοιμήσεως της Θεοτόκου, Θεία Λειτουργία. Παράκληση, να παραστούμε όλοι μαζί στην εκκλησία, για να τιμήσουμε την ιερότητα της Μεγάλης Ημέρας.
2. Πανηγύρι στην πλατεία του χωριού
3. Αγώνες των νέων μας στην Πάδη, με την επίβλεψη μελών του Δ.Σ.
4. Θεία Λειτουργία στο εκκλησάκι της Αγίας Παρασκευής
5. Θεία Λειτουργία στο εκκλησάκι της Αγίας Κυριακής
6. Θεία Λειτουργία στο εκκλησάκι του Αϊ Γιάννη (29 Αυγούστου)
7. Πεζοπορικές εξορμήσεις
8. Πάρτι νεολαίας
9. Γιορτή πατάτας.

*Σας περιμένουμε όλους*

## ΝΕΑ ΑΠΟ ΤΗΝ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ ΦΩΚΙΔΑΣ

Κατά την **5η τακτική συνεδρίαση του Περιφερειακού Συμβουλίου Στ. Ελλάδας**, που πραγματοποιήθηκε στις 30 Μαΐου 2012, συζητήθηκαν:

**ΘΕΜΑ 5ο:** Έγκριση για την παραλαβή του Β' Σταδίου (πλην Μ.Π.Ε.) της μελέτης με τίτλο «Μελέτη αποχέτευσης και επεξεργασίας λυμάτων οικισμών περιοχής Μόρνου Δ. Λιδορικού».

**Εισηγητής:** Ο Προϊστάμενος της Διεύθυνσης Τεχνικών Έργων της Π.Ε Φωκίδας κ. Απόστολος Φωτόπουλος.

**ΘΕΜΑ 6ο:** Έγκριση της παράτασης προθεσμίας της μελέτης: «Μελέτη αποχέτευσης και επεξεργασίας λυμάτων οικισμών περιοχής Μόρνου Δ. Λιδορικού».

**Εισηγητής:** Ο Προϊστάμενος της Διεύθυνσης Τεχνικών Έργων της Π.Ε Φωκίδας κ. Απόστολος Φωτόπουλος.

### ΘΕΡΜΗ ΠΑΡΑΚΛΗΣΗ

Αγαπητοί φίλοι  
Μην ξεχνάτε να ενισχύετε τον Σύλλογο και την εφημερίδα μας.  
Μην αφήσουμε να σβήσει αυτή η φωνή της Κερασιάς, που ενώνει όλους τους χωριανούς.

## ΤΙΜΗΤΙΚΗ ΑΝΑΓΟΡΕΥΣΗ ΤΟΥ ΚΩΣΤΑ ΧΑΡΗ ΣΕ ΔΙΔΑΚΤΟΡΑ ΤΟΥ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ ΑΘΗΝΩΝ

Με ξεχωριστή τιμή και ικανοποίηση, πολλοί Κερασιώτες παραβρεθήκαμε, στις 6 Ιουνίου 2012, στη μεγάλη αίθουσα τελετών του Πανεπιστημίου Αθηνών και παρακολούθησαμε την τιμητική αναγόρευση του συγχωριανού μας Κώστα Χάρη σε Διδάκτορα του Παιδαγωγικού Τμήματος του Πανεπιστημίου Αθηνών. Η τιμητική αυτή διάκριση απονεμήθηκε σε αναγνώριση του επιστημονικού έργου και της σημαντικής προσφοράς του στην ελληνική εκπαίδευση.

Τη διάκριση αυτή χαιρέτισαν με θερμά λόγια η Κοσμήτορας της Φιλοσοφικής Σχολής του Πανεπιστημίου κ. Αμαλία Μόζερ, ο Πρόεδρος του Παιδαγωγικού Τμήματος Δ.Ε. κ. Αθαν. Τριλιανός, ο οποίος ανέγνωσε και το σχετικό Ψήφισμα του Τμήματος και της Συγκλήτου, καθώς επίσης ο Πρόεδρος της Παιδαγωγικής Εταιρείας Ελλάδας κ. Κων. Μαλαφάντης.

Την προσωπικότητα, τη σταδιοδρομία και την εκπαιδευτική προσφορά του τιμωμένου παρουσίασαν αναλυτικά οι Καθηγητές του Πανεπιστημίου Κωνσταντίνος Μάνος και Γεώργιος Δράκος. Ο Κώστας Χάρης, στην ομιλία του, ανέπτυξε το θέμα *Μέτρα που θα συνέβαλαν στην ποιοτική αναβάθμιση του εκπαιδευτικού έργου*.

Παραθέτουμε τους κυριότερους σταθμούς της εκπαιδευτικής πορείας του Κώστα Χάρη, στους οποίους αναφέρθηκαν οι ομιλητές (χωρίς να παραλείψουν και το ξεκίνημα, που ήταν το δημοτικό σχολείο της Κερασιάς, και στη συνέχεια το νυχτερινό γυμνάσιο, μετά τη βιοποριστική εργασία της ημέρας):



– Τα πρώτα χρόνια, χρόνια της Κατοχής, δάσκαλος στην ορεινή Δωρίδα, όπου πήρε μέρος και στην Εθνική Αντίσταση, από τις γραμμές των οργανώσεων του ΕΑΜ.

– Το 1951-52 μετεκπαιδεύτηκε στο Πανεπιστήμιο Αθηνών και το 1952-55, με υποτροφία του ΙΚΥ, στο Πανεπιστήμιο του Εδιμβούργου.

– Το 1956 διορίστηκε καθηγητής στην Παιδαγωγική Ακαδημία Τρίπολης και το 1962-65 υπηρέτησε ως διευθυντής στην Παιδαγωγική Ακαδημία Λα-

μίας.

– Το 1965 εκλέχτηκε σύμβουλος του νεοσύστατου Παιδαγωγικού Ινστιτούτου της εκπαιδευτικής μεταρρύθμισης, των Γεωργίου Παπανδρέου-Ευάγγελου Παπανούτσου (1964). Ορίστηκε πρόεδρος του Τμήματος του Π.Ι. για την Α/βάθμια εκπαίδευση και επόπτης των Παιδαγωγικών Ακαδημιών.

– Το 1967, με την κατάργηση του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου από την Απριλιανή

(Συνέχεια στη σελ. 4)

ΤΟ ΒΙΒΛΙΟ ΤΟΥ ΚΩΣΤΑ ΧΑΡΗ  
«ΑΠΟ ΤΟ ΟΔΟΙΠΟΡΙΚΟ ΕΝΟΣ ΔΑΣΚΑΛΟΥ  
Σελίδες από τη ζωή και την εκπαίδευση  
στη διαδρομή του 20ού αιώνα»

Διατίθεται από τό Σύλλογο Κερασιωτών  
Πληροφορίες από τα μέλη του Δ.Σ. του Συλλόγου  
στο τηλέφωνο 210 3234288

Το αντίτιμο προσφέρεται  
για την ενίσχυση του ταμείου του Συλλόγου



## ΘΑΝΑΤΟΙ

## Αθανασία Μακρή-Ιωαννίδη



Απεβίωσε στο Μαρούσι όπου και διέμενε η **Αθανασία Μακρή-Ιωαννίδη** του Αλεξίου σε ηλικία 86 ετών.

Η Αθανασία γεννήθηκε στη Κερασιά Φωκίδας το 1926 και πέρασε τα παιδικά και εφηβικά της χρόνια στο χωριό ανάμεσα στην οικογένειά της. Το 1947 ακολούθησε τα μεγαλύτερα αδέρφια της στην Αθήνα όπου

και γνώρισε τον Θεόδωρο Ιωαννίδη από το Μαρούσι με τον οποίο και παντρεύτηκε.

Με τον Θεόδωρο απέκτησε δύο παιδιά - την Ελένη και τον Γιώργο - τα οποία ανέθρεψε με τρυφερότητα και αγάπη μεταφέροντάς τους την αγάπη της για την ιδιαίτερη πατρίδα της. Δυστυχώς τα τελευταία 25 χρόνια λόγοι υγείας δεν της επέτρεπαν να επισκέπτεται το χωριό γι αυτό και προσπαθούσε να διατηρεί ζωντανές τις αναμνήσεις της μέσα από την συνεχή επικοινωνία της με φίλους και συγγενείς συγχωριανούς. Ήταν μία δυναμική, ικανή, αξιολογή και ταυτόχρονα τρυφερή αδερφή, μητέρα, γιαγιά και θεία η οποία αφιέρωσε όλη τη ζωή της στην οικογένειά της.

Ο θάνατός της σκόρπισε τη θλίψη σε συγγενείς, φίλους και γνωστούς, οι οποίοι ευχήθηκαν το καλό ταξίδι με ένα μεγάλο ΕΥΧΑΡΙΣΤΩ.

Το Δ.Σ. του συλλόγου εκφράζει τα θερμά του συλλυπητήρια στους οικείους της.

## Αργύρης Βρανάς

Στην Αθήνα 28 Μαΐου 2012 μετά από άνισο αγώνα με την επάρατο, έχασε τη μάχη της ζωής ο **Ανάργυρος (Αργύρης)**

**Διον. Βρανάς** σύζυγος της Γεωργίας Αναστ. Αδρασκέλα και η νεκρώσιμος ακολουθία έγινε την επομένη στον Ναό του Αγίου Βασιλείου του νεκροταφείου Περιστερίου.

Ο εκλιπών υπήρξε ένας ξεχωριστός άνθρωπος, από τους καλούς γαμπρούς της Κερασίας την οποία αγάπησε, εργατικός, ντόμπρος, καλός σύζυγος και οικογενειάρχης.

Άφησε πίσω την λατρευτή του σύζυγο Γεωργία και τα παιδιά του Διονύση και Τάσο που ανέθρεψε με πολύ στοργή και αγάπη.

Ο θάνατός του σκόρπισε τη θλίψη σε συγγενείς, φίλους και γνωστούς, οι οποίοι δύσκολα θα τον ξεχάσουν γιατί πραγματικά υπήρξε ένας λεβέντης.

Το Δ.Σ. του συλλόγου εκφράζει τα θερμά του συλλυπητήρια στους οικείους του.

**ΜΗΝΥΜΑ  
ΤΟΥ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΡΧΗ  
ΣΤΕΡΕΑΣ ΕΛΛΑΔΑΣ  
ΚΛΕΑΡΧ. ΠΕΡΓΑΝΤΑ  
ΓΙΑ ΤΙΣ ΓΙΟΡΤΕΣ  
ΤΟΥ ΠΑΣΧΑ**

Εύχομαι καλή Ανάσταση, καλό Πάσχα, υγεία, προσωπική και οικογενειακή ευτυχία σε όλους.

## Ηλίας Παν. Χάρης



Έφυγε από κοντά μας, τον Απρίλιο, ένας πανάξιος συγχωριανός μας, μια φωτεινή προσωπικότητα, ο ευπατρίδης **Ηλίας Παναγιώτου Χάρης**.

Σύμφωνα με έναν άγραφο αιώνιο νόμο, «ό,τι έχει αρχή, στο χρόνο, έχει και τέλος». Η κίνηση του χρόνου δεν τιθασεύεται, δέν κατανικάται.

Τό 1915 ήταν η αρχή και το 2012 το τέλος της επίγειας ζωής του αγαπημένου μας Ηλία.

Η ανάμνηση όμως γι αυτόν, η μνήμη για τους επιφανείς και ακέραιους ανθρώπους δεν έχει τέλος, η θύμηση δεν τελειώνει.

Δεκατεσσάρων ετών παιδί, ο Ηλίας Χάρης ξενιτεύθηκε, όπως και πολλά άλλα του χωριού μας παιδιά, για την Αθήνα, με όρεξη και ζωτικότητα, για να επιλύσει το επαγγελματικό του πρόβλημα, να βοηθήσει την πατρική του οικογένεια και να επιτύχει και άλλους σκοπούς και όνειρα.

Διψώντας για μάθηση και σπουδές, κατόρθωσε με σκληρή δουλειά την ημέρα και βραδινές σπουδές, αντιμετωπίζοντας με τόλμη και αγωνιστικότητα Οδυσσειακές δυσκολίες, να μορφωθεί και να αναδειχθεί Μηχανολόγος-Τεχνολόγος, Ανώτερο στέλεχος της Ελληνικής Εταιρείας Εναερίων Συγκοινωνιών (μετέπειτα Ολυμπιακή), Καθηγητής βραδινών Τεχνικών Σχολών, καθώς και παράδειγμα και οδηγός των νέων στη φιλεργία και την απόκτηση αρετών.

Πολύτιμη και άριστη ήταν η απόδοση στην Υπηρεσία του και η διδασκαλία του στις Τεχνικές Σχολές **Δωρεάν**, πολλές φορές, κινούμενος από άμετρο αλτρουισμό και την επιθυμία να προσφέρει τις γνώσεις και την εμπειρία του στα νέα και φτωχά παιδιά.

Τό 1940, φλεγόμενος πατριωτικά, διέφυγε από την κατεχόμενη από τους Γερμανοϊταλούς Ελλάδα, με μια ομάδα Τεχνικών της Υπηρεσίας του και, μέσω Τουρκίας, έφθασαν και εντάχθηκαν στις Ελληνικές Ενοπλες Δυνάμεις στη Μέση Ανατολή.

Επειτα από προσφορά πολλών επωφελών και επικίνδυνων υπηρεσιών στην Αφρική, επέστρεψε στην Ελλάδα τον Απρίλιο του 1945.

Μετεκπαιδευόμενος, αργότερα στην Ελβετία, με έξοδα της Ολυμπιακής, τιμητικά για την αξιοσύνη του, διακαής και κοπιώδης ήταν η προσπάθειά του να ανεύρει αποτελεσματικά μέσα, τρόπους και μεθόδους για μεγαλύτερη και καλύτερη απόδοση της Υπηρεσίας του και ωφέλεια της πατρίδας. Έτσι αισθανόταν το εργασιακό και υπηρεσιακό του καθήκον στην ηγετική θέση που υπηρετούσε.

Επιστρέφοντας στην Ελλάδα μετέφερε πλείστα αντίγραφα ερευνών και εγγράφων σχετικών με θέματα οργάνωσης, προγραμμάτων και ελέγχου εργασιών, τα οποία μεταφράστηκαν στην Ελληνική γλώσσα και χρησιμοποιήθηκαν έκτοτε επωφελώς στην Ολυμπιακή.

Λάτρης του θεσμού της οικογένειας, ο Ηλίας Χάρης ευτύχησε να νυμφευθεί τη **Σωτηρία Γρηγοριάδου**, καθηγήτρια και διευθύντρια της Ανώτερης Σχολής Επισκεπτριών και να μορφώσουν και καμαρώσουν τρία άριστα παιδιά και τα εγγόνια τους.

Ο Ηλίας Χάρης απέβη ιδανικός σύζυγος, παραδειγματικός και άριστος οικογενειάρχης, συνεχίζοντας, ως βράχος ακλόνητος, τον απαιτούμενο σεβασμό και συμπαράσταση στους γονείς του και την άμετρη αγάπη στα αδέρφια του.

Εκτός από την οικογένεια και την Ελλάδα, ιδιαίτερη θέση κατείχε στην καρδιά του και η μικρή πατρίδα, η γενέτειρα όμορφη Κερασιά. Ο Ηλίας Χάρης ήταν από τα ιδρυτικά μέλη του Συλλόγου Κερασιωτών (το 1940). Διατέλεσε Γενικός Γραμματέας του Συλλόγου και υπήρξε πρωτοπόρος σε όλες τις εκδηλώσεις και δραστηριότητες για τη δημιουργία πλατείας στο χωριό, γραφείων του Συλλόγου, άλλων κοινωφελών έργων και για τη ανέγερση του νέου ναού του Αγίου Γεωργίου.

Η εκκλησία αυτή πλημμύριζε τις γιορτές, ιδιαίτερα το καλοκαίρι, από τους κατοίκους και τους παραθεριστές.

Η γλυκειά και μελωδική φωνή του ιεροψάλτη Ηλία, εναλασόμενη με την ισάξια του Θανάση Πλάκα (φιλόλογου) έκαναν τις καρδιές μας να ριγούν και το μυαλό μας να προβληματίζεται για τον υπεραισθητό κόσμο, για τη

σχέση της επίγειας ζωής με τα ουράνια.

Έντονη ήταν η κλίση και το πάθος του να γράφει άρθρα (μελέτες) για το Σύλλογο, το χωριό, τις παραδόσεις, τα ήθη και τα έθιμα και να συλλέγει φωτογραφικό υλικό.

Όλα τα άρθρα του, λογοτεχνικά γραμμένα, εντυπωσιάζουν, συγκινούν και τέρπουν κάθε αναγνώστη. Αποτελούν πλούσια «κοι-

τάσματα» λαογραφικού υλικού, μύρα και ανθοδέσμη για μας και τους επερχόμενους και καθιστούν τον Ηλία Χάρη πατριδοφύκακα της λαϊκής μας παράδοσης και πολιτισμού.

Η ευγένεια του Ηλία Χάρη, η ηπιότητα-πραότητα, η καλοσύνη και μετριοφροσύνη, η ηθική του ακτινοβολία και λογικότητα, η δικαιοσύνη, διαλογικότητα και η πειθώς και τόσες άλλες ζηλευτές αρετές που τον διέκριναν και τον κοσμούσαν, κληρονομιά των ευγενών γονέων του, τον έκαναν αγαπητό σε όλους τους κατοίκους και άξιο και αποτελεσματικό διαιτητή στην επίλυση κάθε δύσκολου προβλήματος στο χωριό ή σε περιπτώσεις διαπροσωπικών σχέσεων των κατοίκων, ιδιαίτερα κατά τα δύσκολα χρόνια της 10/ετίας του 1940.

Πολύτιμη και αξιέπαινη ήταν η προσφορά τέτοιων υπηρεσιών του για την ευτυχία των κατοίκων και την αναμεταξύ τους συμφιλίωση, αγάπη και αλληλοβοήθεια.

Ο Ηλίας Χάρης ήταν μια χαριτόβρυση προσωπικότητα. Γνωρίζοντας ότι ο άνθρωπος φεύγοντας για το στερνό του ταξίδι παίρνει μαζί του **μόνο** ό,τι ήταν στη ζωή του, τα χαρακτηριστικά του γνωρίσματα **και όχι** υλικές περιουσίες, μεριμνούσε πάντα για πνευματικά αγαθά και ακολουθούσε τους δρόμους και τρόπους που τιμούν τον Άνθρωπο.

Στην πορεία της ζωής, το σώμα του ήταν, ως ιστός σημείας με τις λέξεις-ιδανικά: εργασία, ανθρωπισμός, αλτρουισμός, οικογένεια, Ελλάδα, θρησκεία. Ήταν ένας άκραιφνης, γνήσιος Έλληνας.

Μέσα όμως στις ομορφιές του φετινού Απριλίου έφυγε από κοντά μας το πνευματικό αυτό αστέρι, ο Ηλίας Χάρης: έφυγε ως σημαιοφόρος αξιών και αφήνει ένα δυσαναπλήρωτο κενό στον πνευματικό κόσμο και την κοινωνία του χωριού και της πατρίδας. Οι αναμνήσεις από τη λαμπρή ζωή του, το ήθος και το έργο του θα αποτελούν φωτεινό παράδειγμα ζωής και δράσης, οδηγό και σημείο αναφοράς για μας και τους επερχόμενους. Θα ζει μέσα στη σκέψη και την καρδιά μας.

Αγαπημένε μας Ηλία, οι δικόι σου, οι συγγενείς, φίλοι, συνάδελφοι, συγχωριανοί και γνωστοί, σε ασπάζομαστε και αποτίουμε φόρο τιμής και ευγνωμοσύνης. Το χώμα της Κερασίας, την οποία τόσο λάτρευες, βοήθησες και λάμπρυνες, ανάλαφρο ας είναι και η μνήμη σου αιωνία.

**Σπύρος Ευαγγελόπουλος**

## Προσφορές και ενισχύσεις

**Προσφορές στο Σύλλογο****Εις μνήμην Ελένης Γκάνου:**

- Ξενάκης Κωνσταντίνος € 100
- Γκάνος Νικηφόρος € 400
- Χαραμή-Γκάνου Ιωάννα € 50

**Εις μνήμην Ηλία Χάρη:**

- Πλάκα-Δημάκα Δώρα € 100

2. Παπαντωνίου Αντώνης € 100
3. Παυλέα-Παπαντωνίου Σωτηρία € 60

**Για τους σκοπούς του συλλόγου**

1. Πλάκα-Δημάκα Δώρα 100 €
2. Ζούκος Βασίλειος του Κων. 40 €
3. Χαρονικολάου Ολυμπία 20 €

**ΔΙΟΡΘΩΣΗ**

Στο προηγούμενο φύλλο της ΚΕΡΑΣΙΑΣ, στις οικονομικές ενισχύσεις, η προσφορά που έκαναν οι:

1. Χατζηαντωνίου-Πλάκα Άννα € 100
2. Υφαντής Σπύρος € 30
3. Γουσίου-Υφαντή Γιάννα € 50

ήταν για την έκδοση της εφημερίδας του συλλόγου.

**«Η ΚΕΡΑΣΙΑ»**  
**ΤΡΙΜΗΝΗ**  
**ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΗ ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ**  
**ΤΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ**  
**ΚΕΡΑΣΙΩΤΩΝ ΔΩΡΙΔΑΣ**

Ιδιοκτήτης  
**ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΚΕΡΑΣΙΩΤΩΝ**  
**ΔΩΡΙΔΑΣ**  
 Αριστείδου 8 - 105 59 Αθήνα  
 Τηλ. 210 3234288  
 Fax: 210 3232504

Εκδότης-Διευθυντής  
**Βασίλειος Αλεξόπουλος**  
 Κανδάνου 3 - 115 26 Αθήνα  
 Τηλ. 210 6927920

Συντάσσεται  
 από Τριμελή Επιτροπή  
**Βασίλειος Αλεξόπουλος**  
**Στέλιος Αντωνόπουλος**  
**Ιωάννης Γκάνος**

Επιμέλεια Έκδοσης  
**Φώτης Βρέττας**  
 E-mail: fotisvrettas@gmail.com

Φωτοστοιχειοθεσία  
**Σώτος Μάγγος**  
 Ακαδήμου 17 - 104 36 Αθήνα  
 Τηλ./Fax: 210 5236330  
 E-mail: msotos@otenet.gr



